

2025年8月20日 星期三

2025年第32期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

燕赵山海·公益检察

筑牢生态保护屏障 提升宜居宜业水平 夯实绿色发展根基

保定市检察机关持续擦亮专项监督品牌底色

□ 柳红领

“燕赵山海·公益检察”专项监督开展以来，保定市检察机关聚焦“三个重点”，充分履行公益诉讼检察职能，深度激活数智平台科技赋能作用，为加快建设天蓝、地绿、水秀的美丽河北贡献保定检察力量。近日，全省检察机关“燕赵山海·公益检察”专项监督办案经验交流会召开，保定市人民检察院作为典型代表发言。

保定市检察机关筑牢重点区域生态保护屏障，与张家口等地28个基层院建立跨区域协作机制，协同推进太行山(河北段)沿线生态治理。针对“非法采挖太行奇石破坏生态资源”问题，保定市检察院指导顺平县检察院、满城区检察院对相关部门立案，督促对违法人员处罚到位。保定市检察院

指导高新区检察院办理专项监督以来全省首例公开开庭审理的行政公益诉讼案，督促收缴矿山地质环境恢复治理保证金480万元，恢复矿山地质环境面积100万平方米。

为进一步强化环境资源保护的制度保障，保定市检察院提请市人大常委会出台《关于推进县检察院加强橡胶机带企业大气污染治理监督工作的决定》。指导徐水区检察院聚焦印刷行业环保监管漏洞、机动车检测机构OBD(车载自动诊断系统)数据造假等问题，通过检察建议推动企业整改和行业规范。

此外，保定市检察院多次深入建筑垃圾现场勘查，组织多部门多次召开圆桌督导会议，督促高阳县政府委托专业机

构检测、邀请环保专家评估，并科学制定处置方案。此案的办理，为市政府加快《保定市主城区建筑垃圾管理办法》出台增添了助

力，探索形成了“多方协同、专业支撑、公开听证、科学处置”的监督模式，有效破解跨区域污染治理难题。

保定市检察机关夯实重点行业绿色发展根基，推动从个案办理向类案监督延伸，从源头上解决行业性堵点难点问题。针对景泰蓝行业造成土壤污染问题，保定市检察院指导定兴县检察院督促行政

机关进行集中整治，引导该县19家企业全部解决酸洗环节污染问题，促成全行业由“污染”向“绿色”转型。指导涞水县检察院针对汽修行业危废处置现象，以“规范

备案+制度共建”双轮驱动，督促100余家企业依法依规备案，联合交通、环境生态等部门建立执法司

法衔接机制，从源头遏制危险废物污染风险，为行业健康发展筑起“法治屏障”。

前端预防+后端普法

承德市双滦区：检法共护自然文化遗产

本报讯 (陈林陶思宇)8月15日，全国生态日之际，承德市双滦区人民检察院联合双滦区人民法院开展专项活动，构建“前沿科技保护+后端精准普法”双轨保护模式，为守护辖区内珍贵的自然文化遗产和生态环境提供全方位司法保障。

专项活动中，两院干警聚焦前端，织密风险防控修护网。他们运用无人机遥感巡航等科技手段，对自然文化遗产核心保护区、生态敏感区开展常态化空中巡查与数据检测，实时捕捉乱搭乱建、植被破坏等风险隐患，推动监督关口前移，实现从“事后惩处”向“源头

预防”转变。两院干警聚焦后端，推动精准普法入人心。在双塔山广场等地设立法治宣传点，检察官、法官精心选取破坏自然文化遗产的典型案例，现场以案释法，生动讲解文物保护法、环境保护法中自然、文化遗产保护的“红线”与法律责任，使法律条文可知、可感。

同时，两院干警定制了“精准滴灌”套餐。针对不同群体需求定制普法内容，检察官、法官向游客侧重文明游览指引，面向周边居民强调保护义务与监督责任，面向文旅从业者则重点规范经营行为，让“保护遗产，人人有责”理念深入人心。



图为两院干警正在向群众讲解环境和文化遗产保护相关法律知识。王雨晴 摄

开在村委会的听证普法课

□ 赵军 孙健

“我认错认罚，感谢检察院给我改过的机会！”8月14日，石家庄市鹿泉区人民检察院将一场特殊的听证会开到了村委会，对张大爷非法种植毒品原植物案依法决定不起诉，并同步开展了一场生动的禁毒普法课。听证会上，张大爷懊悔地低下了头。

张大爷平日酷爱侍弄花草，庭院里绿意盎然。2022年5月，他因非法种植罂粟被公安机关行政处罚。2025年5月，民警在日常巡查中，再次在其家中发现了已成株的罂粟。公安机关将其所种植罂粟全部铲除，张大爷也因涉嫌非法种植毒品原植物罪被移送鹿泉区检察院审查起诉。

《中华人民共和国刑法》第三百五十一条规定，非法种植罂粟、大麻等毒品原植物的，一律强制铲除。有下列情形之一的，处五年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金：(一)种植罂粟五百株以上不满三千株或者其他毒品原植物数量较大的；(二)经公安机关处理后又

种植的；(三)抗拒铲除的。鹿泉区检察院依法审查认为，张大爷种植罂粟的行为确已触犯刑法，但他种植罂粟不是以提炼毒品或者非法买卖为目的，且其已七十五周岁，犯罪情节轻微，认罪认罚态度诚恳，社会危害性较小，拟决定对其作不起诉处理。

如何让这一决定既体现法律的刚性，又传递司法的温度？如何让本案成为一堂生动的乡村法治课？鹿泉区检察院决定创新履职方式——将公开听证会、不起诉公开宣告会搬到张大爷所在村的村委会举行。

8月14日下午，在张大爷所在的村委会，人民监督员、听证员、公安干警及村民代表参加或旁听公开听证，承办检察官详细介绍案件事实、证据和法律适用依据。

经过充分评议，听证员一致同意检察机关拟作不起诉的处理意见。随后，经检委会研究，依法决定对张大爷作不起诉处理并进行公开宣告。

不起诉不等于无错。检察官在



图为检察官正在进行禁毒知识宣传。李文霞 摄

宣告决定后，随即转身面对在场村民，结合本案开始了深入浅出地普法宣讲。

“罂粟是提炼海洛因的主要原料，经公安机关处理后又种植罂粟等毒品原植物的行为，构成非法种植毒品原植物罪。”检察官不仅详细讲解了毒品原植物的种类、非法种植的巨大社会危害，相关立案标

准和量刑规定，还针对农村地区易出现的认识误区进行了重点剖析。现场发放禁毒宣传页200余份，并对村民提出的疑问一一耐心解答。

这场开在群众家门口的检察听证与公开宣告，取得预期效果。旁边的村民表示，要将学到的禁毒知识带回家、传给邻里，共同抵制毒品，守护无毒乡村。

凝聚生态保护合力 携手建设美丽中国

在第三个全国生态日，最高人民检察院与生态环境部联合发布了一批生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接典型案例。最高人民检察院公益诉讼检察厅厅长徐向春就有关问题回答了记者提问。

据介绍，下一步，检察机关将持续做好生态环境领域办案工作。持续保持办案力度不动摇。今年以来，最高人民检察院先后部署开展检察公益诉讼服务绿色低碳发展监督活动、长江、黄河、珠江重要支流流域水环境治理检察公益诉讼监督活动等专项工作，并持续深入推进珠江流域水环境治理公益诉讼专案、环渤海海洋生态环境与自然资源公益诉讼专案的办理。(下转第6版)

快乐假期 守护“不放假”

——广宗县检察院“沙丘绿洲”护未团队多维筑牢未成年人安全防线

□ 刘成江

截至目前，“沙丘绿洲”护未团队已联合县教育局对全县36所中小学开展多轮次的法治巡讲，覆盖学生3.2万余人，通过常态化驻校机制与假期前专项宣讲相结合，既形成了持续的法治浸润效应，又精准回应了假期安全的迫切需求。

行业联合治理 筑牢保护“防火墙”

“未成年人保护不是检察院一家的事，需要全社会共同参与。”广宗县检察院副检察长邢晓洁表示，该院通过积极联动各方，推动未成年人“六大保护”协同发力，形成保护合力。

为更好保障涉案未成年人权利，该院与县关工委、教体局、妇联等部门共建4个家庭教育指导站，通过召开家庭教育指导会、家长夜校，就开展送法上门等方式，开展家庭教育指导工作16次，全县3000余名学生家长从中受益。

“检察官小助理”既是法治宣讲员，也是校园观察员，更是法治副校长履职时必不可少的“千里眼”和“顺风耳”。自2024年11月首批“检察官小助理”上岗以来，广宗县检察院已选聘30名学生担任此职，他们主要协助任职法治副校长的检察官观察和了解同学们的法治需求，探索创新法治宣传教育的方式和手段，丰富完善法治宣传教育的内容和载体，及时反映影响校园安全的问题，与“沙丘绿洲”护未团队共同推进校园普法工作。

“沙丘绿洲”护未团队成员将精心筛选或亲自录制部分节假日安全网络直播课程，通过各学校“检察官小助理”进行宣传教育和安全自护知识普及，警醒同学们不要触碰法律底线，提升自我保护意识。为保证宣传效果易懂易记，还发放《假期安全法典》，更是以漫画图解、风险提示清单等形式，将自我保护要点浓缩成“口袋里的护身符”。

为实现保护“零距离”，广宗县检察院“沙丘绿洲”护未团队成员与“检察官小助理”一起广泛张贴宣传海报，在商场、街头电子屏幕播放防溺水、交通安全等视频，组织社区居民开展“动画讲解+有奖问答”等丰富多彩的普法活动，向同学们强调假期防溺水、交通规则和自身安全、网络安全等安全知识，让同学们在轻松愉快的氛围中学习实用的安全自护技能。

检察周刊名片

编辑部主任:张法德 13032661222
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610781
本期编辑:柳红领 15833931507
联系电话:0311-66871673
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱:jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱:jczk@he.pro